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Saşii începu a se reculege.
BraşovQ, 21 Martie v.

După publicarea cunoscutei de
clara ţiunî a deputaţiloru saşi din 
dietă a domnita câtva timpă tăcere 
adêncâ în sînulă Saşiloră ardeleni. 
Ei cu tóté că, după mersulă ce l’a 
luată în timpulű din urmă politica 
sasésca, s’aşteptau, ca deputaţii loră 
së nu facă oposiţiă făţişă guvernu
lui în cestiunea biserioéscá politică, 
totuşi au Í0 8tü consternaţi cetindă 
declaraţiunea, prin care aceia se anga- 
jéză de a sprijini proiectele de lege 
ale guvernului în modu directă.

Consternarea acésta, ce este 
uşoru de esplicată, a adusu cu sine 
acea tăcere, cu care a fostö primită 
la începută din partea Saşiloru de
claraţia amintită. Nu consimţirea cu 
pasulă acela, ci uimirea şi mâhnirea 
asupra lui a făcută se amuţâscă pen
tru câtva timpú vocea lorű. Dér în 
cele diu urmă, cum vecjurămă din- 
tr’unu articulu, ce l’amu reprodusă 
după fóia sàséscà din Braşovu, Saşii 
au începutu a se reculege şi aşi da 
sémá despre importanţa fatala, ce o 
are acţiunea deputaţiloru loru die- 
talï pentru interesele naţionale să
sesc?.

Este caracteristică ceea ce ac* 
centuéza „Kronstâdter Ztg.“ în ar- 
ticululă amintită, că până acuma, 
când a fostă vorba de a apëra in
teresele naţionale săsesc!, deputaţii 
saşî nu erau nicî-odată toţi uniţi, 
ér acuma când e vorba de a sacri
fica aceste interese, suntă uniţî ca 
nicî-odată.

Este dfja multă şi putemă se-o 
considerămu ca unü progresă în des- 
voltarea uoti opiniunï mai indepen
dente intre Saşi, că astăcjî foile lorú 
parte directu, parte indirectă recu
noscu cu tótele, că politica ce-o ur-

márescü representanţii saşi în dietă 
este o politică antinaţională.

Aşa departe au adus’o dér pănă 
acjï Saşii cu oportunismulă loru, ca 
ei înşişi së recunóscá, că politica ce 
o facă a^î este de-a dreptulu văte- 
mátóre intereselorü loru naţionale!

Póte se e8iste o condamnare 
mai nimicitóre a acestei politice, 
decâtu o cuprinde mărturisirea loru 
propriă?

Deşi se ridică încă numai ici 
colo câte o voce între Saşi, care se 
dea espresiune adevëratei opiniunï 
şi disposiţ iuDi din sînulă poporului, 
to tuş i  nu mai încape îndoiélâ, că o 
profundă nemulţumire cu atitudinea 
conducetoriloru loru politici i-a cu
prinsă pe toţî cu mică cu mare.

Astăcjî şi celă din urmă bur- 
gesă sasu se minuneză şi rîde, când 
aude pe deputaţii saşi din dietă vor- 
bindu de bunăvoinţa guvernului un- 
gurescă pentru Saşî, şi de sprijinulu 
ce l’ar puté spera aceştia în viitoră 
dela elă.

Forte nemeritu 4i°e în privinţa 
acésta gazeta săsâscă din Braşovu : 
deputaţii noştri potu acolo susă së 
simţă ceva, ce li-s’ar părea că eé- 
mŞQă â  bunăvoinţă, noi aici josu 
însë amu tăcută cu totulu alte es- 
periinţe, cari nu ne iértá nici de cum 
a crede în pretinsa bunăvoinţă a gu
vernului.

Şi pre când aici în Braşovă se 
oonstată acésta, gazeta săsâscă din 
Bistriţă se plânge, că uneltirile 
pentru absorbirea elementului să* 
sescu pe cale sociala au începutu se 
aibă succese în acestö oraşii, şi că 
comitatulu îşi pierde cu încetulu ca- 
racterulu săsescă prépondérant, ce-lă 
avea. Este şi acésta o urmare a bu
năvoinţei guvernului pentru Saşî?

Susţiindă, în oposiţiă directă cu 
opiniunea lăţită de deputaţii saşî, 
că Saşii nu întâmpină bunăvoinţă de 
susu şi că tótá opiniunea publică 
maghiară este în contra loru, „Kron
stâdter Ztg.“ esclamă: „Se ne mai 
mirămu apoi, că idea unei alianţe 
cu celelalte naţionalităţi ale Unga
riei pentru apërarea principiului de 
naţionalitate se ventilézà totă mai 
multu între Saşî?“

Este caracteristică, că fóia să- 
séscá din locă găsesce deodată, că 
şi Saşii ventilézà idea unei alianţe 
cu celelalte naţionalităţi nemaghiare, 
când numai erî alaltăerî susţinea, că 
Saşii nu s’au gândită şi nu se potă 
gândi la o asemenea alianţă.

Eată dér, că părerea, ce amu 
esprimat’o noi, că nu toţî Saşii voră 
împărtăşi vederea din urma, se con
firmă acjî chiar de „Kr. Ztg.“, care 
recunósce că cu tóté temerile ei, se 
ventilézà acea ideă totă mai multă 
între Saşî!

De ar fi numai seriosă acestă 
curentă. Căcî numai în casulă acesta 
amu puté precjice o íntórcere spre 
bine a politicei săsescî. Numai atunci 
ar puté înceta acea epidemiă a „la
şităţii naţionale“ de a căreia lăţire 
se plâuge fóia sáséscá braşov0Dă. 
Numai în legătură cu interesele de 
vieţă ale tuturoră naţiuniloră ne

maghiare din statulă acesta se voră 
puté apëra cu succesă şi interesele 
naţionale săsesc!.

CRONICA POLITICĂ
— 21 Martie

Privitorii la situaţia politică internă, 
„Pol. Corr. anunţă urmâtôrele : După re
deschiderea dietei, care se va face, pôte, 
numai în 9 Aprilie — se vorü produce 
scene forte sgomotôse contra preşedintelui 
camerei şi contra guvernului. Din causa 
acésta scirile, ce sosescü din Viena spunü, 
că la Curte situaţia e privită, ca forte se
riosă. E însë speranţă, că după aceste scene 
turbulente, provocate din incidentulă morţii 
lui Kossuth, majoritatea compactă a guver
nului dimpreună cu elementele liberale ale 
oposiţiunei, vorü face lucrurile së ajungă 
0răşl în văgaşulă normalii şi că desbaterile 
se vorü puté reîncepe în linişte. Toţî amicii 
reformelorü bisericesc! suntü în curatü cu 
aceea, că sortea proiectului este acum în 
cumpënâ.

*
După cum anunţă ^Przeglad“, contele 

Hohenwart are de gândü s0-şî retragă pro
iectul» seu de reformă electorală, deore-ce 
a datü de mari greutăţi la singuraticele 
grupe ale clubului conservatorü. „NeueFreie 
Presse“ se bucură, că acum e deschisă calea 
proiectului de reformă electorală a guver
nului. „Politik“ însë 4‘ce la aceste, că di
ferenţele principiare, carï domnescü în sin
guraticele partide ale „coaliţiuneia, din 
causa acestorü reforme, totuşî nu se vorü 
delătura. Şi mai departe vorü esista greu
tăţile, ce vorü ii de întêmpinatü la o re- 
solvare favorabilă a reformei electorale, căcî 
controversiele între principii nu vorü în
ceta, şi stânga nu voiesce së renunţe la 
aşa numita „teoriă a proprietăţii“.

*
In timpulü din urmă s’au schimbatü 

părerile, ce le aveau mai înainte cercurile 
guvernului rusescu, cu privire la cele în
tâmplate în Serbia. D-lü Simicî, cu ocasiu- 
nea visitei sale în Yiena, a raportata am
basadorului rusescü, prinţului Lobanow- 
Rostowsky, despre referinţele sêrbescï în 
aşa modû, încâtü a îndestulitü pe de- 
plinü 'locurile competente. Se pôte decî 
conchide, că relaţiunile între Petersburg şi 
Belgrad érà^ï se vorü îmbunătăţi.

*
In cestiunea încheiării convenţiei co

merciale ruso-austriace, representanţii am- 
belorü state s'au unitü în principiu, ca şi 
acésta convenţiâ, ca şi cea ruso-germană, 
së aibă valore pănă în Bl Decemvre 
1903. Guvernele ambelorü imperii vorü 
esmite ordinaţiunî, în urma cărorfi pănă 
la o încheiare definitivă a convenţiei, vorü 
fi în vigôre, începêndü din cjilele proc- 
sime, vămile convenţionale provisorie.

*
piarulü francesü „E s t a f e t t e vorbindü 

despre visita împëratului Franciscü Iosifü 
la Cap Martin, face, asupra referinţelorfi 
dintre Francia şi statele triplei alianţe
o critică. Intre altele se află în numitulü 
articulü urmâtorulü pasagiu: „Credemü, 
că nici unü membru alü triplei alianţe nu 
va refusa împăcarea cu noi. Pôte fi de 
esemplu împëratulü Austriei. Dintre toţi 
suveranii, lui Franciscü Iosifü i-a căşu- 
natü Francia mai multă durere ; ne-amü 
bătutu în 1859 contra lui şi în 1866 
amü fâcutü sô-lü atace Prusia. Acésta 
însë n a  împedecatü pe împëratulü, ca së

se alieze cu Italia şi Germania, şi să uite 
purtarea nostră faţă de elii, aşa că acum 
elfi a venită în Francia, şi şl-a propuşii sS 
mai vină. împăratulă Busiei, contra căruia 
e îndreptată tripla alianţă, a încheiată cu 
Germania o convenţiă comercială de forte 
mare însemnătate, şi are de gândă să în
cheie alta şi cu Austro-Ungaria; elă n’a 
pretinsă însă nici dela ‘W’ilhelm II, nici 
dela împăratulă Franciscă Iosifă, ca să se 
lapede de tripla alianţă. Decă vomă lucra 
şi noi astfelă, atunci nu va mai fi duşmăniă. 
Implendă însă colonele nostre cu plângeri 
asupra triplei alianţe, ne depărtămă totă 
mai multă dela punctulă împăcării, care 
ar trebui să domn^scă bareml celă puţină 
pe terenulă intereseloră economice şi ale 
ordinei sociale“.

*
„D aily Telegraphu întărind ă scirea 

despre o Intelnire între împeratulu Wil- 
helin şi Ţarulu, (i}iC6 “  referitoră la apro
pierea între statele acestoră doi mo- 
narchl — următorele: In Petersburg cercu
rile cele mai înalte politice privescă con
venţia comercială ruso-germană mai multă 
din punctă de vedere internaţională, adecă 
ca basă pentru barierele, ce au să se facă 
în cerculă rprincipiiloră religiose monar- 
chice“, contra atacuriloră socialismului. 
Acestă părere o are chiară Ţarulă, care 
de curendă s’a esprimată cătră ună diplo
mată rusescă. că anarchismulă este celă 
mai periculosă duşmană ală păcii şi ală 
progresului, din care causă trebue nimicită.

Adunarea de protestare in 
AEba-lulia.

Joi în 5 Aprilie st. n., se va în
truni în Alba-Iulia adunarea de po- 
poru, ce a convocat’o inteligenţa ro
mână de acolo, cu scopă de a reînoi 
protestele în contra proiecteloru de 
lege bisericescï-politice, ce se des* 
bată actualmente în camera un
gară.

Suntă chiămaţi la acésta adu
nare Românii din comitatele Alba- 
inferiórá, Hunedóra, Turda-Arieşă şi 
din cerculă Sebeşului.

E vorba dér de o nouă mani
festare a poporului nostru din acele 
ţinuturi în contra acelei politice, care 
în ultimele ei consecinţe tinde la 
destrămarea bisericei şi a naţiunei 
române în favorulă planuriloră de 
„contopire naţională“.

Pentru ca acésta manifestaţia 
së fiă şi destulă de ímpuitóre, se cere 
ca numerulă celoră întruniţi se fiă 
câtă se pôte de mare, rëspunc|êndu 
câtă se póte de mulţi la apelulu 
convocatoriloru. Şi acésta, sperămă, 
se va şi întêmpla, după ce prea bine 
suntă acjï cunoscute, în sînulă popo
rului nostru, tendinţele duşmănose 
ale politicei, ce se urzesce şi ce se 
ţese în paguba şi spre stricăciunea 
lui de cătră puternicii cjilei.

Adunarea de protestare din Alba 
Iulia va fi o nouă dovadă, că Ro
mânii suntă conscii de marele peri- 
colă, ce-i ameninţă din din tóté păr
ţile, şi că înainte de tóté suntă firmă 
kotărîţi de a’şî apéra şi în viitoră, 
cu bărbăţiă, interesele loru de viaţă 
naţionale şi bisericesc^

Eată apelulu ce l’au împărţită 
convocătorii adunării de Joi:



P. T. Domnule! StrîmtoraţI pe tóté 
terenele vieţii publice, ameninţaţi în esis- 
tenţa nostră, nu am incetatü de a ridica 
protestă, de câte-orl volnicia şi atotputer
nicia guvernului a datü năvală asupra nos
tră şi asupra instituţiuniloră nósfcre.

Acum ameninţă o nouă furtună a se 
descărca asupra nostră. Parlamentulü a luatö 
în desbatere proiectele bisericesc!, cari de- 
venindă lege, sguduescü din temelii aşedă- 
mintele nóstre bisericesc!, atacă morala în 
poporulü nostru şi ne strivescü altariulü cu 
introducerea de reforme nouă, streine de 
inima poporului nostru, streine de obiceiu
rile nóstre şi streine de sentimentulü pu
blică alü poporului nostru, pănă acum încă 
necoruptü şi mai consciu de sine ca sé 
simtă lipsă de introducerea unorü înoirl 
nereclamate de popórele băştinaşe, ci re
clamate de unele elemente, car! voră să 
pună mâna pe putere în stată, ca sé 
susţină în modă înăestrită neînţelegerile 
dintre popórele patriei.

Dreptă aceea subscrişii arnă luatü ho- 
tărîrea, ca sé se ţină o adunare de protestă 
aici în Alba-Iulia, Joi în 5 Aprilie st. n., la 
care sé participe toţi Românii din comita- 
tulü Albei-inferióre, Hunedóra, Turda-Arieşă 
şi din cerculă Sebeşului.

M. O. D-ta eşti recercată cu totă stima 
sé conlucri, ca poporulă nostru sé se pre- 
senteze în numără imposantă la acea adu
nare, ca astfeliu glasulă poporului sé pă
trundă pănă la factorii dătători de tonă — 
şi de se póte încă în óra a 11-a să se îm- 
pedece acestă calamitate pentru popórele 
autochtone — cari nu consimtü, nu voră 
consimţi cu acele leg! şi nu vorü înceta a 
lupta pe terenă legală cu tóté mijlócele, 
ca să împedece realisarea loră, chiar şi când 
ele ar deveni lege.

Din conferenţa Româniloră, întruniţi 
în Alba-Iulia la 17 Martie 1894.

Matern Nicola adv., Nicolau Ivanu, 
preşedinte. notariu.

S O I R I L E  O I L E ! .
— 21 Martie.

Procesulü Memorandului se va per- 
tracta, după cum anunţă foile unguresc!, 
pe la finea lunei lui Aprilie. „Budapesti 
Hirlap“ spune, că Curia regescă a respinsü 
cererile de nulitate ale acusaţiloră în con
tra punerii loră în stare de acusatiune, cu 
singura escepţiune a recursului advocatu
lui N ichita, care nu va fi dată în judecată. 
„Este interesantü“ — dice acestă foiă — 
„că acusaţii, cărora li-se face procesulü 
pentru agitare în contra uniunei Ardealu
lui cu Ungaria, voră avé sé se justifice 
tocmai în sala aceea, în care dieta arde- 
lenescă a decisă uniunea cu Ungaria“.

— o —
Associaţiuuea meseriaşiloru români 

din locu şi-a ţinută adunarea generală erl, 
fiindă de faţă unii numără ínsémnatü de 
membri. Din dările de semă ale comite
tului s’a constatată, că vechia Associaţiune 
a meseriaşiloră noştri, deşi are a lupta cu 
mar! greutăţi, treptată ínsé merge totă 
înainte. Ca la 200 de învăţăcei români, 
aplicaţi în Braşovă la diferite meserii, se 
adăpostescă în presentă sub scutulă acestei 
Associaţiuni binefácétóre. Comitetului şi în 
specială vrednicului preşedinte N . Petra- 
Petrescu ’i-s’a esprimată în cei mai călduros! 
termini mulţumită şi recunoscinţă pentru 
zelulă şi încordata activitate, ce a desvol- 
tată în interesulă acestei Associaţiuni. La 
repeţitele şi unanimele stăruinţe ale adu- 
nârei, d-sa a primită şi pentru noulă pe- 
riodă de trei ani gréua sarcină de preşe
dinte. Totă prin aclamaţiune au fostă 
aleşi şi ceialalţi membri din comitetă. Amé- 
nunte vomă publica în numérula de Du
minecă.

—  o  —

Monarchulü Francisöű Iosifu şi Car- 
not. Din Parisă se telegrafiază, că amba- 
sadorulă austro-ungară din Parisă, contele 
Hoyos, a predată, — în numele monarchu- 
lui Franciscă Iosifă — marele cordonă ală 
ordinului St. Ştefană preşedintelui republi- 
cei francosé, Carnot. Ambasadorulă a asi
gurată pe Carnot, că petrecerea împăratu
lui la Cap St. Martin i-a pricinuită o forte

viuă satisfacţiă. Preşedintele Carnot a răs
punsă, că e fericită, că Majestatea Sa a 
dusă cu sine o amintire plăcută de acâstă 
visită şi de primirea, ce a avută în Francia. 

—o—
Demonstraţia antikossuthistă în Agram. 

Se telegrafiază din Agramă, că mai mulţi 
cetăţeni şi tineri universitari au luată ho- 
tărirea, ca în óra în care îngropă pe Kos
suth în Budapesta, în aceeaşi oră să încu
nuneze statua lui Jellacicl.

—o—
Kossuth în Budapesta. Cadavrulă lui 

Kossuth a sosită Vineri la 3 óre în Buda
pesta cu trenulă, ce întrase în gara de 
vestă. Cosciugulă a fostă scosă din vagonă 
de consilierii municipali. De faţă era pu
blică imensă. Consilierulă Márkus a remisă 
corpulă în îngrijirea oraşului. Vicecăpita- 
nulă Gerloczy a mulţămită familiei defunc
tului, că a consimţită la transportarea cor
pului la Budapesta. Franciscă Kossuth (fi- 
ulă) a răspunsă prin câteva cuvinte. Cos
ciugulă a fostă aşeejată apoi pe carulă 
mortuară şi a fostă transportată la Museulă 
naţională. Pe scara Museului erau vre-o 
câteva sute de corone. Corpulă a fostă 
pusă pe-ună catafalcă în vestibulă. Cere
monia religiosă a fostă făcută în mijloculă 
unei profunde tăceri şi fără nici ună inci
denţă. Rămăşiţele pămentesci ale soţiei şi 
fiicei lui Kossuth au fostă transportate în 
biserică.

—o —
Din Roma anunţă „Gazetta Naso-' 

dova“, că cunoscutulă agitatoră polonă din 
Galiţia, H . StojalovsJcy, care a fostă lipsită 
de rangulă său preoţescă prin decisiunea 
adusă de trei episcopl, acum a fostă re 
pusă ărăşî în postulă său, la porunca Papei, 
cu condiţiunea însă, ca dela cei trei epis
cop! să cără iertare.

—o —
Episcopulu Strossmayer a primita cu 

ocasiunea onomasticei sale o adresă de 
felicitare dela clericii bosniaci ai ordi
nului franciscană din seminarulă din Cinci- 
bisericl. In răspunsulă său, episcopulă mul- 
ţămesce pentru gratulaţiunea, care e plină de 
iubire şi alipire faţă de patria croată. Va- 
lórea gratulaţiunei, dise Strossmayer, e 
ridicată prin împrejurarea, că clericii 
bosniaci s’aa dată pe faţă de Croaţi 
şi au declarată, că şi în patria loră voră 
lucra în acestă direcţiă. Numai aşa se va 
pute face o unire. In fine episcopulă pro
vocă pe cleric! să lacre din tóté puterile, 
ca să se n>ântuescă şi susţină onórea bi- 
sericei şi a naţ unei croate.

— o —
Congresulü de medicină în Roma.'

Congresulă internaţională de medicină din 
Roma a fostă deschisă Vineri diminâţa în 
presenţa regelui şi reginei. Crispi a salu
tată Congresulă în numele Italiei: a disă. 
că din Roma va pleca adi cuventulă rod
nică ală păcei, care e necesitatea şi spe
ranţa lumei moderne. A arătată înalta im
portanţă sciinţifică a congresului, ale cărei 
studii voră fi urmărite cu cea mai simpa
tică atenţie. Pacea va fi asigurată de 
cătră congresulă, care e simbolulă frăţirei 
şi solidarităţei naţiuniloră (vii aclamaţiunî). 
D-lă Bacelli a pronunţata în urmă ună dis- 
cursă pe latinesce. Primarulă a salutată 
congresulă în numele oraşului Roma. D-lă 
Wirchov, vorbindă pe italienesce, a salu
tată părechia regală, Roma şi Italia în nu
mele celui din urmă congresă ţinută la 
Berlină. Toţi delegaţii oficiali străini au 
luată de asemenea cuventulă. Tóté discur
surile au fostă aplaudate. In urma propu- 
nerei d-lui Wirchow, comitetulă organisa- 
toră ală congresului a fostă aclamată cu 
biuroulă definitivă. D-la Bacelli a fost pro
clamată preşedinte. Deschiderea congresu
lui, care a avută locă la Teatrulă Consto- 
ruzi, a presintată ună caracteră de mare 
solemnitate; toţi miniştrii, corpulă diplo
matică au esistată. Părechia regală a fostă 
aclamată, la sosire şi la plecare, de cătră 
membrii congresului şi de mulţimea enormă, 
care se adunase în faţa teatrului. Pănă 
acum s’au înscrisă 6000 persóne.

Scólele bulgare în Macedonia. „Agen
ţia diplomatică“ bulgară din Constantino-

polă a primită din partea Porţei însciin- 
ţarea, că guvernulă turcescă n’are inten- 
ţiunea d’a face vr’o schimbare în starea 
actuală a seoleloră din Macedonia. Numai 
neînţelegerile şi escesulă de zelă au dată 
nascere plângeriloră, ce s'au ridicată în 
timpulă din urmă în privinţa seoleloră bul
gare. In sferele politice din Sofia, după 
acestă declaraţiă a Porţei, se consideră, ca 
înlăturate dificultăţile, ce se iviseră în pri
vinţa seoleloră.

Dela Academia română.
Vineri 28 Martie, la órele 2 p. m.. 

Regele şi Prinţulă Ferdinandă, însoţiţi de 
suite, au mersă la Academie, unde s’a ţi
nută şedinţă sub preşidenţia Suveranului.

La sosire, au fostă întâmpinaţi de d-nii 
vice-preşedinţl V. A. Urechiă, Iacobă Ne- 
gruzzi, Brânză şi de d. secretara generală 
ală Academiei, Dimitrie Sturza.

Regele deschidendă şedinţa, rosti ur- 
mătorea cuvântare:

„Simtă tot-d’auna o viuă mulţumire, 
când potă arăta Academiei marele interesă 
ce am pentru activitatea sa.^Vină dór as 
tăcji cu deosebită plăcere în mijloculă D- 
vóstré a vă aduce urările mele de bună- 
venire şi a lua parte la lucrările d-vóstré.

„Suntă tocmai 10 ani de când am în
temeiată ună premiu anuală pentru o carte 
cuprin^étóre a tuturora cuvinteloră limb ei 
române, aşa de bogată în felurite espresi- 
unl. Ună începută de o erudiţiune vrednică 
de admiraţie s’a făcută. Toţi dorimă să ne 
bucurămă într’ună timpă nu prea depăr
tată, de acestă lucrare însemnată, şi mai 
alesă noi, care am trecută pragulă unei 
jumătăţi de secolă din vieţa nostră. Prin 
urmare Magnum Etimologicum Romániáé, 
distinsulă său autoră, ca şi Academia, îşi 
vora ridica ună monumentă neperitora; ér 
eu pururea voia fi mândru, că am îndem
nată la o muncă ce va deveni ună isvoră 
nesleită pentru limba nostră şi philologie.

„Mulţumindu-vă pentru simţemintele 
de dragoste şi credinţă, ce Academia îmi 
mărturisesce în tóté împregiurările, şi mai 
cu semă, în fericitele evenimente, ce pri- 
vescă familia mea, declară şedinţa des
chisă“.

Apoi d. Ioană Kalinderu, membrulă 
nou alesă de Academie, în loculă repausa- 
tului episcopă Melchisedecă, trebuindă să 
facă o cuvéntare în amintirea predecesoru
lui séu, rosti ună discursă, care fu ascul
tată cu mare interesă.

După sferşitulă acestei cuventări şe
dinţa fu suspendată câte-va minute, în care 
timpă regele adresa felicitări d-lui Kalin
deru asupra frumósei sale lucrări şi con
vorbi cu d-nii membri.

Redeschi4endu-se şedinţa, preşed. dete 
cuventulă d-lui Dimitrie Sturza, care a a- 
vută sarcina sé răspundă d-lui Ioană Kalin
deru în privinţa lucrărei, ce a săvârşită, tra
tând ă despre vieţa ilustrului episcopă, şi 
sé felicite pe noula alesă în numele Aca
demiei.

Sfîrşindă discursulă său d. Sturza, re
gele şl prinţulă moştenitoră, după ce mai 
convorbiră cu membrii aflaţi faţă, s’au în- 
torsă la paiaţă la órele 5.

Corespondenţa „Gaz. T rans“.
Cluşiu, 29 Martie 1891.

(Adunarea generală a Soc. de lectură.
— Scandaluri.) Onorată Redacţiune ! în 25 
Martie n. c. s’a ţinuta adunarea generală a
„Societăţii de lectură române din Cluşiu“ în 
localulă Casinei române. Credă, că nu e 
de prisosă a aduce la cunoscinţa onor. pu
blică românescă cele pertractate acolo, mai 
alesă după ce ori şi cine este convinsă 
despre importanţa ei în vieţa românescă din 
Cluşiu.

Şedinţa s’a deschisă de vicedirectorulă 
Rev. d-nă Dr. G. Silaşi. Punctulă primă 
a fostă raportulă economului şi cassarului 
casinei, A. T ru ţa ; se ia spre sciinţă mai 
întâiu raportulă din anulă espirată, şi to t
odată se presintă bugetulă pe anulă vii- 
toră, care stă din următorele sume : precepţ. 
896  j l .  34 cr., erogaţ.: 856 fi., adecă chel- 
tuel! necesare pentru abonarea foiloră şi

pentru chiria scumpă şi susţinerea localului 
Casinei.

Faţă de cei ce suntă în restanţă cu 
taxa Casinei, se liotăresce a-se aplica mă
surile prevădute în statute. Numérula aces
tora — durere — e mare, şi încă cu atâta 
e mai durerosă, că suntă între ei ómen! cu 
dare de mână, car! în urma posiţiei, ce 
ocupă în vieţa socială románéscá, servescă 
de cinosură, şi prin negligenţa loră dau 
esemplu réu şi altora, şi facă astfelă sé 
scape din vedere importanţa datorinţeloră 
faţă de acâstă societate, mai propagândă 
apoi şi indiferentismă faţă de causa so
cietăţii.

Urmeză apoi raportulă bibliotecarului 
Nic. JRaţiu. Din raporta se vede, că biblio
teca, care e aici unica bibliotecă românescă, 
constă aprópe esclusivă din foile, car! 
suntă abonate din ultimii trei an! pentru 
Societate. Se simţesce lipsa arejétóre a unei 
biblioteci a Casinei in4estrată cu opuri de 
ale autoriloră români, care bibliotecă, pen
tru prosperarea culturei românesc! în Cluşiu, 
ar ave importanţă deosebită; însă venitele 
modeste, car! abia asigură societăţii susţi
nerea Casinei, facă chiar imposibilă a pro
cura acestă comoră scumpă.

DonaţiunI făcute în direcţiunea acésta
— forte puţine au fostă în anulă trecută
— ar acoperi o mare lipsă, şi ar face mari 
servicii.

Economului casinei d-lui A. Truţa , 
pentru zelulă neobosită faţă de societate, 
pentru punctualitatea demnă de totă lauda 
în conducerea raţiocinieloră şi agendeloră 
societăţii, i-se votézá mulţămită protocolară. 
Asemenea se votézá mulţămită protocolară 
bibliotecarului, părintelui Raţiu.

Espirândă acum periodulă de 3 an!, 
pe câtă au fostă aleşi membrii comite
tului, se procede la reorganisarra comitetu
lui. De directoră s’a alesă cu aclamaţiune 
Magnif. D. Petru P ipoşu ; cu majoritate de 
voturi s’a alesă vicedirectoră Dr. A. I sa c u ; 
de secretară Dr. G. llea \ la stăruinţele tu
turora d-lă A. Truţa primesce şi pe mai 
departe sarcina de cassară şi economă. Con- 
troloră d. I. B ereşiu ; bibliotecară d. Nic. 
Baţiu. Er membrii în comitetă domnii: Dr. 
G. Silaşi, L. Popă, I. Laslo, T. Roşescu,H. 
Nemeşă, Em. Popă.

Mulţămindă în fine d-lű Pipoşu presi- 
diului, pentru diliginţa, cu care a condusă 
societatea în trecută, adunarea generală se 
disolvă cu aclamarea numelui preşedintelui.

*
Voiu să vă amintescă şi despre o altă 

„adunare“, care pretindea a fi „congresă ală 
tuturoră academiciloră din Ungaria“ (de faptă 
însă numai jidani şi maghiari), despre care 
foile maghiare înainte de aseţinâ au scrisă 
forte multă. Fiţuicele din locă nici nu mai 
aveau termini cu cari se laude pe aceşti 
nobili fi! ai naţiunei maghiare.

Cu atâtă mai puţină — ba unele dintre 
cele mai şoviniste („Ellenzék“ — hm ! mi
rare. — Culeg.) — n’au mai dată nic! o 
informaţiune publicului după finitulă con
gresului. Şi óre pentru-ce? — Redacţiu- 
nea diarului „Ellenzék“ de sigură a sciută 
pentru ce.

Au participată vre-o 80 tineri ma
ghiari şi jidovi, cari s’au declarată pe sine 
de representanţii tuturoră academiciloră din 
Ungaria (obrăznicie unică în felulă său! — 
Coresp.) fără diferinţă de naţionalitate şi 
confesiune.

Au ventilată idei mari, deră so vede, 
că şi pressa loră i-a ţinută de prea mici 
pentru realisarea acestora idei; de aceea 
nici nu le-au mai publicată decisiunile.

Au propusă, că după modelulă celeia 
din Viena, se facă şi ei „mensa academica“, 
la care să se împărtăşâscă tineri de dife
rite naţionalităţi. — Dér ca sé nu participe 
cineva afară de Jidani şi Maghiari —■ au 
botezat’o „diák aszta l“. Sărmanii! Dér cine 
s’a mestecată, şi cine s’ar mesteca între 
ei ? Dér pasă-i cuiva de ale loră tre
buri ?

Au ventilată ideia de a face cu oca
siunea mileniului, ună Congresă ală tuturoră 
studenţiloră din lume (tengeren túlról is) 
pentru propagarea spiritului de pace gene
rală. Pe când aducă hotărîrl pentru pacea 
esternă, în acelaşi timpă îşi aprindă casa

/



deasupra capului, aducéndfi hotărîrea, prin 
care „i-se impune, ca datorinţS, fiă-căruia, 
ca cu orf-ce mijlóce să ne scotă pe noi 
Eomânii din societate.“ Şi c}ice mai de
parte, căscopulă s’ar puté ajunge, decă nu
mai decâtO după ce am agitatü, neeschidă 
din cluburi şi societăţi.

într’adevără i-a apucată năbădăile. 
Dér face-şl cineva ;lucru cu ei ? Se scie 
de multă, că noi în o societate, unde e 
<unö singură Maghiarü, n’aină mersü nici
când! Noi de ei nici habard nu avemű. 
Santemü peste 70 la Cluşiu d. es.; avemü 
societate, avemü petreceri, arangiăraă se
rate literare etc., avemü inteligenţă româ- 
uóscá, Casiaă. . . Voi ne eschideţl pe noi? 
Ba noi v’amö eschisü pe voi amărîţiloră, 
cu tóté că ne totă ispitiţi şi vé încolăciţi 
pe lângă noi, ca şârpele.

Au luatü posiţiă faţă de Români; au 
luatű hotărîre, care e provocare directă, 
care e agitaţiune adeveratâ contra tuturorü 
naţionalităţiloră, — şi totuşi încă nu amü 
autjitü, ca procurorulü ső fi luatü posiţiă 
faţă de ei, sé fi intentantü procesă în contra 
■acestoră agitatori periculoşi pentru pacea 
internă; ci din contră: au fostü salutaţi 
prin telegrafü din partea ministrului Csáky!! 
(De nu-i fi acum sărmană ţeră fericită?!)

Pre scurtă 0tă activitatea Congresului 
de 3 dile : au mâncată, au băută, s’au sfă- 
ditü şi certată hîdă, în timpă de 3 dile 
neîncetata, în birtă, pe stradă în Redută, 
în sala de conferinţă, unde au şi fumată 
şi sérmanulü preşedinte de strigătulă celă 
multă a răguşită, clopoţelului i-s’a ruptă 
limba; apoi se mai odichniau, şi 0ră se 
sfădiau; a 4-a di le-a fostă destulü, — şi 
«’a dusü fiă-care de unde a venitü. Asta e 
scandalulă nr. 1.

Scandalulă nr. 2 s’a întâmplată în Sâm
băta Paştiloră nemţescl sera. Zeloşii pa
trioţi s’au supărată focă, că la direcţiunea 
silvanistică n’a fostă arborată „steagă pen
tru Kossuth“, cu tóté, că şi la procuratură 
■e pusă. Deci s’au adunată la 7 óre séra 
măcelari, papucarl, mulţi ciflindari, chel
neri şi câţl-va universitari, Unguri însă 
puţini, ci mai mulţi Jidovi şi Ţigani. Apoi 
a ínceputü a vorbi unulă; şi făceau larmă, 
şi strigau, — cu ună cuventă îşi manifes
tau patriotismulü. In deşertă a voită ju- 
ristulă Hcrepci, omă mai aşedată, să-i abată 
dela ţînta loră, căci nu l’au ascultată, 
dând s’au săturată de oraţiunl, s’au luată 
ca o hordă de căpcâni urlândă, sbierândă, 
de suna Feleaculă : urlat’au Kossuth nota, 
Himnusz, Szózat şi sbierat’au multe, dér 
nici nu-i puteai înţelege. In strada „ma 
gyar“ la redacţiunea diarului „Ellenzék“ 
■s’a suită unü patriotă pe o pótrá din portă 
şi le-a vorbită. Apoi a vorbită şi altuia şi 
s’au apucata de mugită. Asemenea şi la 
„Emke“. La palatulă silvanistică s’au oprită : 
aici le-a fostă „ţînta“. Aici se fi vădută 
ce-a fostă, — d. es., cine-va străină, care 
nu e dedată să védá grozăvenii; se înţelege 
de sine, deóre-ce este în Europa — apoi 
i-s’ar fi sculată omului părulă în capă de 
consternaţiune. Inchipuiţi-vă menagerie, 
unde urlă şi vîjîescă totă felulă de dobi
toce şi dihănii sălbatice: aşa vuetă era, şi 
aici pretindeau steagă pentru Kossuth! 
Totă vorbia câte ună oratoră, dór naiba 
îla mai asculta. Fiă-cine îşi vedea de trébá: 
strigau, fluerau, cântau, lătrau, urlau, ame
ninţau etc. In fine s’au ostenită, séu le-a 
fostă frigă, nu sciu, dór toţi s’au dusă 
cătră casă. Steagă însă nu este pe paiaţă 
nici astădl.

Aleco.
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Kossuth în lumină antisemită. Foia
berlinesă „Antisemitischer General-Anzeiger“, 
în numărulă său de Pasc! îl face lui Kos- 
suth următorulă necrologă.

„Revoluţionarulă jidano-maghiar Kos
suth, în fine a murită în Turină. Numele 
söu de acasă a fostă Lewin Kohut şi nu
mai dup’aceea se numi Ludovică Kossuth; 
machinaţiunile sale de înaltă trădare şi le-a 
începută deja în anulă 1830, când Alianţa 
Israelită a încercată a aţîţa din Parisu cea 
d’întâiă revoluţiune peste totă Europa. In 
anulă 1848 era elă membru ală comisinnei 
jidovesel de cinci, care cu sprijinulă lui 
Rotschild voia să răstorne ordinea vechiă

de stată. In Anglia a fostă jidanulă Dis- 
raeli, în Francia jidanulă Cremieux, în Ita
lia jidanulă Mazzini, în Ungaria jidanulă 
Kossuth şi în Germania jidanulă Marx, care 
aveau de a conduce revoluţiunea. Celă mai 
mârşavă rolă îlă juca între aceştia Kossuth, 
care prin trădare miserabilă a şanjată în ma
nile revoluţionarilor armata maghiară, pentru 
a cărei inrolare Rothschild a fostă împrumu
tată 46 milione de florini. După aceea se 
făcu „dictatoră“, era însă cu multă mai laşă, 
decâtă ca să fi luată parte şi numai odată 
la vr’o luptă. In fine voi elă să vendă Un
garia Rusiei, şi după-ce ea respinse acesta 
ofertă trădătoră de patriă, Kossuth se re
fugia în Turcia, ducendă cu sine cassa gu
vernului. In anula 1866 încerca elă încă 
cdată de a sumuţa în Ungaria o răscolă, 
pentru care voi să împrumute prin com- 
panionulă său Klapka dela Bleichroder 
ună milionă de taleri. (Numita foiă îşi în- 
tăresce aserţiunea acesta prin actele publi
cate de politiculă italiană Lamarmora). In 
fine încheiă foia antisemită astfelă : „Nu
mai destrăbălarea completă a opiniunei 
nostre publice, produsă sub influinţa machi- 
năriloră pressei jidovescl, a putută să-i 
atribue unui astfelă de jidauă, vada şi re- 
numele unui mare politică europenă. Ma
rele stată jidano-maghiară“ (Ungaria) este 
demnă de ună astfelă de „erou naţio
nală“.

Rusificarea în Basarabia.
Este fórte greşită părerea unora, cari 

susţină, că identitatea de religiă a Româ- 
niloră cu Ruşii înlesnesce forte multa des- 
naţionalisarea elementului românescă de 
cătră oceanulă slavă. Câtă de falşă este 
acâstă credinţă a aceloră, cari manifestă 
în tóté ocasiunile temerea loră de pansla- 
vismă, ne dovedesce Basarabia.

De 82 de ani, dice „ Ţ a r a “ din 
BucurescI, Basarabia a fostă anecsată 
Rusiei, şi anecsată în nisce vremuri, 
când sentimentulă naţională abia răsărise 
pe ici pe colo între Români. Şi de 82 de 
ani s’au încercată tóté mijlócele pentru a 
rusifiica ună milionă şi 200,000 de Români 
basarabenl, s’au închisă ermeticesce grani
ţele dinspre România, s’a introdusă limba 
rusă prin tóté bisericile, şi cu tóté acestea 
totă Moldoveni au rămasă cei din Basara
bia, totă moldovenesce se vorbesce prin 
tóté oraşele şi satele din Basarabia.

Acesta dovedesce resistenţa colosală 
a rassei române.

Pentru a rusifica pe Români s’a în 
cercată şi ună altă mijlocă culturală, dór 
fără nici ună resultată.

O parte din veniturile bisericeloră şi 
din veniturile mănăstiresc! s’au destinată de 
vr’o patru-decl de ani pentru asilulă din 
Chişineu. Acesta asilă aaăpostesce în fiă- 
care ană 1200 de copii săraci şi orfani, 
cărora li-se dă aici o educaţia completă 
ruséscá, şi elevii cei mai eminenţi suntă 
trimişi apoi la facultatea de teologiă din 
Chişineu şi la universităţile din Petersburg, 
Moscova şi Odesa.

In acestă asilă nu suntă primiţi, de
câtă numai copiii de naţionalitate română, 
şi anume, pentru scopulă ca ei să fiă ru- 
sificaţi cu desăvîrşire. Ei bine, cu tóté că 
copiii suntă primiţi din cea mai fragedă 
prunciă, la etatea de şese ani, şi nu mai 
suntă lăsaţi să iesă 10—12 ani din acest insti- 
tută, totuşi pănă acum asilulă n’a dată ab
solută nici ună resultată.

Şi étá de ce. In ascunsă copiii vor- 
bescă mereu moldovenesce între ei. Er 
cénd iesă în lume, ca omeni formaţi, ei re- 
fusă de a merge prin centrulă Rusiei, unde 
li-se oferă posiţii însemnate, ci preferă să se 
stabilescă în Basarabia, avendă o situaţiă 
socială şi economică multa mai modestă.

Şi aici, sub influenţa mediului pur 
moldovenescă, ei redevină ér Moldoveni şi 
cu tóté batjocurile străiniloră, ei se mân- 
dresca, că sunta Moldoveni. In ce privesce 
însă sentimentulă naţională, acesta le lip- 
sesce cu desăvîrşire, căci moldovenismulă 
loră n’are a face nimică cu naţionalis- 
mulă.

Ceea cecontribue mai multă la desvol- 
tarea moldovenismului este înţelesulă şi

tendinţa batjocuritore, ce se dă din partea 
străiniloră acestui cuventă, acesta apoi în- 
dârjesce multă pe denşii, desvoltă spiritulă 
de solidaritate şi ună ore-care spirită de 
mândriă.

Când străinii voră să dea espresiă 
necasului loră împotriva vr’unui Română, 
îi spună: măldăvanski. Când vreai să in
sulţi pe vr’ună boieră rusificată, ajunge 
să-i dicl Moldoveanule, ca elă apoi să sară 
în susă şi să-ţi ceră satisfacţiă.

S’a recursă apoi la cea mai drastică 
armă, pentru a rusifica pe Români. In cen
trulă Basarabiei, unde Românii suntă în 
masse compacte, s’au stabilită colonii ru- 
sesci acum vr’o 40 de ani şi s’au dată t6te 
avantagiile posibile acestoră colonii.

Resultatulă, că mai multe colonii s’au 
romanisată, fiă sub influinţa mediului, fiă 
prin alianţe familiare. Er acele colonii, 
cart au resistată pănă acum moldovenismu
lui, au ajunsă în stare de a vorbi româ- 
resce în dara veri familiare şi locale, şi 
limba rusescă o întrebuinţeză numai în re- 
laţiunile loră cu autorităţile administrative 
şi judiciare.

Odată aceste colonii moldovenisate, 
guvernul ă rusescă a renunţată la acestă 
sistemă de rusificare.

Românii din gobernia Cherson, din
tre Nistru şi Nipru, suntă colonii d’ale lui 
Ştefană celă mare. Şi deşi isolaţl de cei 
din Basarabia, ei pănă acum nu şi-au 
pierdută caracterulă moldoveană, nici lim
ba lui.

Ei suntă în numără de aprope 30,000 
în oraşulă Balta şi în împrejurime.

Suntă şi în Caucazia Români, parte 
colonii din Basarabia, parte câte-va fa
milii din Transilvania, comuna Sălişte; nu
mărul lor se urcă la vr’o 50,000 suflete şi sunt 
stabiliţi de vr’o 30 de ani prin acele părţi. 
Cu tote aceste, ei n’au încetată nici pănă 
adl a fi Români. Din potrivă, ţăranii să- 
liştenl, comercianţi de oi, şi toţi omeni cu 
carte, au desvoltată sentimentulă naţională 
şi în coloniile basarabiene.

Etă deci resultatele, pe cari le-a 
dată rusificarea în timpă de o jumătate de 
secolă.

NECROLOGtT. Subscrişii, cu adencă 
durere anunţămă repaosarea iubitului soţă, 
frate, vără, unchiu şi afină I o a n u  Corne 
l i  u Cod a r c e  a, proprietară în Oroiulă- 
săcuescă, membru ordinară ală „Associaţiu- 
nei transilvane“, care dupăovieţă plină de 
neobosită activitate, în etate de 55 ani, şi-a 
dată nobilulă său sufletă în mânile Creato
rului. Fiă-i memoria neuitată. Oroiula-să- 
cuescă la 29 Martie 1894. Carolina Codar- 
cea n. Sabo, ca soţiă; Susami F l. Codarcea, 
ca nepotă, adoptivă; M axim ilianu Codarcea, 
protopopă; Samfira m. JRusu, Susana m. 
Popescu, Georgiu Codarcea, Anica m. Florea, 
ca fraţi şi surori, cum şi alte numărase ru
denii.

DIVERSE.
Eniî domole. Intr’o cronică veche se 

află date interesante, referitore la ernl do
mole din timpurile de mai înainte. In anulă 
1172 a fostă ierna aşa de domolă, încâtă 
cu finea lu Ianuarie, pomii au înverdită şi 
pasările şi-au făcută cuiburi şi au clocită. 
In anulă 1289 nici nu s’a observată să fi 
fostă ernă. Temperatura a fostă atâtă de 
caldă, încâtă fetele se împodobeau cu bu
chete de viorele. In anulă 1421 înfloriră 
pomii în Martie şi viţele de viă în Aprilă ; 
totă în acestă lună erau copte şi cireşele. 
In anulă 1572 erau deja în Februarie pomii 
cu fruneje şi pasările îşi făceau cuiburi. 
Totă aşa a fostă şi în 1585, când pe la 
PascI erau deja copte spicele de pe câm
puri. In anii 1607 şi 1617 n’a fostă nici 
zăpadă, nici geră. In 1662 n’au încăldită 
omenii nici în ţările nordice peste ernă şi 
pomii au înflorită în Februarie.

0 regină, care şi critică antecesorii. 
Intr’unulă din numerii lui „World“ cetimă 
următorele : Regina Angliei, Victoria a fostă 
de curendă provocată, să cumpere colierulă, 
cerceii şi broşulă reginei Maria Stuart; ea j

însă respinse cumpărarea, deóre-oe Maria 
Stuart nu ar fi între favoritele ei. Puţină 
după aceea, ajunse de véndare ună por
tretă frumosă ală regelui Carolă II, şi mulţi 
insistară, ca să-lă cumpere regina pentru 
colecţia regiloră englezi din castelulu Wind- 
sor. Regina erăşl nu se învoi. După-ce în 
fine, într’ună „memorandă“ i-se esplicară 
motivele, pentru cari şi Carolă II are drep- 
tulă de-a ocupa locă în Windsor, ea se 
învoi, de a cumpăra chipulă; însă scrise 
pe „memorandă“ : „Mă învoescă, dér după 
multă trăgănare, deóre ce nu-lă potă suferi 
pe Carolă II“.

Căsetorii pe una timpii anumiţii. In
Tabris din Persia, constă colonia europenă 
din personalulă consulateloră şi represen- 
tanţii câtor-va firme de comerciu. Cei mai 
mulţi dintre domni suntă neînsuraţi şi mulţi 
dintre ei facă întrebuinţare de datina amin
tită. Nestorianii de acolo adecă, au o mare 
predilecţia pentru Europeni şi nu se ge
neză câtu-şl de puţină, de a-le îmbia fe
tele, ca soţii, pe óre-care timp, fiă de luni, 
fiă de ani, şi pentru care apoi se plătesce
o anumită sumă. Indată-ce ambele par
tide se învoiescă asupra acestui „ma- 
trimonio alia carta“, fata se conduce cu 
ceremoniă de cătră ai săi în casa Euro
peanului, unde apoi ea se întocmesce 
ca acasă. Uneori îşi aduce şi familia cu 
sine, care apoi încă se susţine de bărba
tule temporară; numai câtă acésta trebue 
să fiă legată cu contractă. Datina acésta 
este aşa de lăţită şi cunoscută, încâtă ni
meni nu se scandalisézá de ea. Mulţi eu
ropeni, cari petrecă mai multă timpă acolo, 
au în locuinţa loră ună despărţămentă se
parată, întocmită ca ună haremă; femeile 
trăescă în elă după datinele tării loră, îşi 
acoperă faţa, d0că vine vre-ună străină, nu 
şedă la masă, décá are bărbatulă 0speţl, şi 
umblă pe strade, ca şi Mohamedanele, îm
brobodite din capă pănă în picióre. Décá 
trece timpulă hotărîtă prin contractă, atunci 
seu se reinoiesce, séu Europenulă simpla- 
minte îşi trimite soţia, décá nu voiesce 
să o mai ţină. séu voiesce să aibă alta. 
Femeia dimisă însă de regulă îşi câştigă 
îndată bărbată între conaţionalii săi, de- 
órece Nestorianulă capătă cu dénsa o sumă 
frumosă de bani, în locă ca să o cumpere 
dela părinţi, precum este datina. Decă se 
nască copii din o astfelă de căsătoriă tem
porară, atunci de regulă rămână la mamă.

L i t e r a t u r ă .
Invitare la prenumeraţiune. Societa

tea de lectură „Alexi Şincai“ a tineriloră 
clerici din Gherla anunţă, că a hotărîtă a 
publica în traducere română Catechismulu 
de losifu Deharbe. Opulă va conţină 4 to
muri, dintre cari tomulă I a fostă publi
cată în românesce încă prin an. 1865 de 
clericii români din seminariulă din Viena. 
Societatea va eda acum tomulă II care va 
consta din vre-o 35 cole de ţipară, va 
apăre pe la sfîrşitulă lui Aprilie şi va costa
1 fl. 60 cr. Abonamentele suntă a se adresa 
Societăţii „Alexi Şincai“ în Gherla, celă 
multă pănă în 1 Maiu n. c. Cei ce ar dori 
să aibă şi tomulă I, din care în presentă 
nu se mai află esemplare nicăirl, suntă ru
gaţi a-şi arăta dorinţa loră la numita so
cietate, care va retipări apoi şi tom I, ală 
căruia preţă va fi 1 fl. 40 cr.

* "

Musica va fi numele unui opă Musi- 
cală, ală cărui autoră va fi d-Iă loanu L .  
Hosszu, preotă şi profesoră preparandiala 
în Gherla. Opulă va consta din două părţi, 
dintre cari partea primă (80 pag. 4° mare) 
va cuprinde instrucţiunea teoretică şi prac
tică a părţiloră fundamentali ale musicei, 
er partea a doua (350 pag. 8° mare) va 
cuprinde poetica musicei. Preţuia ambeloră 
tomuri 6 fl. seu 15 franci, er ună singură 
tomă 3 fl. învăţătorii şi studenţii vor primi 
opulă cu preţuia scădută de 5 fl. Jumătate 
din venitulă curată e destinată pentru fon- 
dulă eleviloră bolnavi dela insttutulă pre- 
parandialu din Gherla. Abonamentele suntă 
a se insinua pănă la 20 Aprilie n. c.



Pagina 4 GAZETA TRANSILVANIEI. Nr. 65 — 1894.

Chequc-Conto
la ,  p o s t ă ,  

Nr. 505.

In tipografia archidiecesană din Si- 
biiu a apărută: Manualii de drepţii cam
bialii, lucrată de d-lă Iocmu Socciciii, profesoră 
la scola comercială rom. gr. or. din Bra
şovă. Tipărită cu spesele institutului de cre
dită şi economii „Albina“. Form. mare 8° 
de 250 pag. Preţulă 2 fi. — Manualulă 
de faţă este menită a acoperi o. trebuinţă 
adencă simţită nu numai în scolă, ci şi în 
vieţa practică, mai alesă fiind-că în tim- 
pulă din urmă daraverile cambiale s’au lă
ţită în m6sură însemnată şi între Români. 
De vendare în librăria Ciurcu, Braşovă.

*
In editura librăriei Carol M iiller din 

BucurescI (Calea Victoriei 53, Colţă cu 
Pasagiulă română) au apărută de curendă 
următorele opuri, cari atâta în ce privesce 
esteriorulă loră estetică şi de gustă, câtă 
şi mai alesă în privinţa cuprinsului suntă 
de-o valore recunoscută:

Femeia în trec util, presentii şi viitorii, 
de A . Bcbel. Traducţiune din limba ger
mană. Form. 8° de 453 pag. Preţulă 2 lei 
50 bani.

— Oamenii mari a i R om âniei: I onii 
Vodă celu cumpliţii. Aventurile, Domnia, 
Răsboiele, Mortea l u i , Rolulă seu în is
toria universală şi în vieţa poporului ro
mână (1572—1574). Cu ună portretă, trei 
planuri de bătăliă, o hartă militară, ună 
desemnă de atacă, două genealogii, o gra
vură de costumă şi două făcsimile, de 
B . Petriceicu-Haşdeu. Ediţiim ea II . Bucu- 
resci 1894. — Form. 8° de 256 pag. Pre
ţulă 3 lei.

— Încercări critice asupra înveţă- 
mentului nostru primara, studiu didactică 
şi sociologică, de Stef. C. Mihailescu, pro- 
fesoră, inspectoră generală ală învăţămân
tului primară şi normală primară. Ediţiim ea  
11. BucurescI 1893. Form. 8° de 271 pag. 
Preţulă 2 lei.

— Particularităţi ale limbei francese: 
Galicisme, Proverbe, Maxime, Barbarisme, 
de A l. Demetrescu, licenţiata în litere, profe- 
soră la şcola de uficerî şi la liceulă Sf. 
Sava. Form. 8° de 162 pag. Preţulă 2 lei.

— Arta pentru artă, conferinţă ţi
nută la Ateneu, de Antonii Bacalbaşa. Form. 
8° de 53 pag. Preţulă 1 leu.

Tote aceste opuri se potă procura 
atâtă directă, dela editura librăriei susă 
amintite, câtă şi prin librăria N. Ciurcu 
din Braşovă.

*

Indreptariu pentru ortografia română.
Regule şi vocabulară ortografică. Introdusă 
la şcolele din Bucovina prin emisulă mi- 
nisteriului culteloră şi instrucţiunii. Com
pusă de Dr. B . Onciulu din Cernăuţi. 
Form 8° de 79 pag. Preţulă 12 cr.

Cursul ia bucşa dâra tfiena.
Din 31 Mfttrie 3894.

Renta ung. de aurO 4% . . . 118.15
Renta de cor6ne ungâ. 4% . . 95.10
Impr. căii fer. ung. în sură 4V2% • 126.—
impr. căii. fer. ung. în arg nt 4 7 2% 101 50
Oblig. răii. fer. ung. de ost. I. emis. 123 40
Bonuri rurale n n g a ie .....................  95.35
Bonuri rurale croate-slavone. . . —.—
Imprurn. ung. cu premii . . . .  152,50
Losurl peutru reg. T'sei şi Segedin. -
Renta de hârt e austr....................... 98.45
Renta de argint austr.......................  9825
Renta de aur *ustr............................119.60
LosurI din 1860 austr.......................145.50
Acţii de ale Ban cei au^tro-ungaiă . 1020 —
Aoţii de-ale Bflncei ung d--* credit. . 441 25
Acţii de-» le Binoei austr. de credit. 371.10
N a p - l e o d o i I ..........................................  9.9072
Mărci iuip. ger...................................61.—
L mdtin (lire sterlinge)......................124.55
Rente de corone anstr...................... 97.90

C u rsu lu  p ie ţe i
Din 2 April 

Bancnote rom. Curnp 9 
Argint român. Camp. 9 
Napoleon-d’orl Camp. 9 
Galbeni C u m p .  5
Rable rusesc! Cump. 133. 
Mărci germane Cninp. 60 
Lire tnreescî Ca mo. 11, 
Scris. fonc. Alb L>.a„ 6°/0 —■ 
Scris, fon o. Albna 5% 101

9.86
9.80
9.90

B ra^ ovu
1894.
.82 Vend 
.75 Vênd.
.85 Vend.
.85 V ê n d .------

Vênd. —.— 
50 Vend. - . -  
,15 Vend. —
•— Vênd. —.— 

Vê :d. 102.5050

Proprietarii : Dr. AureS Sfflureşiaroiug.
Redaciorîl responsaliili : Gregoriu M aiori.

Antreprise  de pompe funebre

IE. lXţ\xtse!k:_
H raşovia, S trad a  P o r ţ ii  Ma*. 4 . C olţu lu  T ci'gu lii b o iloru .

Recomandă on. publicii la caaurî de m6rte, a ş e c j ă m e D t u l u  

seu de înmormântare b o g a t a  a s o r t a t ă  îri cari tote obiectele, 
atâta sortele mai de rendu, câtii şi cele mai fine, se p o t ă  
c ă p ă t a  cu preţuri ieftine.

Comisuioe şi d e g io u  d e  s l c r i i i r i  de m e t a l t i  ce se 
potu închide hermeticu, din prima fabrică din Viena.

Fabricarea propria a tuturoru s ic r f l ir l f to r i l  de 
de Y iie ta fu  şi de l e ia m ii  d e  s t e j a r i i .

Depou de cununi pentru monumente şi plantiCî cu preţurile 
cele mai moderate.

Representanţă de monumente de marmură, care funebre 
proprii cu 2 şi cu 4 cai, precum şi unu caru funebru ve
neţii pentru copii» precum şi cioclii.

Comande întregi se esecută p r o m p ţ i i  SI î e i t i l l l i ,  iau 
asupra mi şi t r a n s p o r t u r i  d e  m o r ţ i  in* s t r e i n ă t a t e .

In fine recomandă şi birouiu meu mijlocitoru procedându 
cu cunoscuta’mî soliditate.

La caşuri de morte a se adresa la 
6_* E. T u t s e k .

■v:.
' V *’ - » ■' f  ' '

S o s i r e a  ş i  B l e e a r e a  t r e n u r i l o r !  î i  B r a ş o v n .
Sosirea tronnrilorú în Braşovii:

I. Dela P e sta  la B raşovii:
Trenulă de persóne: 8 ore diminâţa. 
Trenulă accel.: 2 óre 9 min. după am. 
Trenulă mixtă : 10 óre 25 minute séra.

2. Dela B ucuresci la B ra şo v ii: 
Trenulă accel: 2 óre 18 min. după am, 
Trenulă mixta : 7 óre 1 minute séra. 
Trenulă accel.: 10 óre 17 minute séra.

3. Dela Z ernescî la  B raşovă.
Trenulă mixta : 6 óre 10 min. dimineţa. 
Trenulă mixtă: 1 óra 14 min. după am1 

4. Dela Ch.-Oşorheiu la Braşovii. 
Trenulă depersóne: 8 óre 18 min. dimin. 
Trenulü m ixtă: 1 óre 49 min. după am. 
Trenul* mixtű : 6 óre 56 min. séra.

Plecarea trenurilorü din Braş.:
I, Dela Braşovii la P e s ta

Trenulă mixta : 5 ore 10 min. dimineţa. 
Trenulă accel. : 2 ore 45 min. după am. 
Trenulă de persône : 7 ore 43 min. séra.

2. Dela Braşovii la B u cu resc i:

Trenulă accel. : 5 ore 15 minute dimin. 
Trenulă mixtă: 11 ore înainte de amécji. 
Trenulă aocel. : 2 ère 19 min. după am.

3. Dela Braşovii la  Z ern e sc î:
Trenulă mixtă : 9 6re 5 min. dimin0ţa. 
Trenulă mixtă : 4 ore 55 min. după am.

Dela Braşovii la Ch.-Oşorheiu.
Trenulă de persône : 5 ôre 46 min. dimin. 
Trenulă mixta : 8 ore 50 minute a. m. 
Trenuia mixtă: 3 ôre 10 min. după am.

N umere singuratice 
zetii i raiisil? aniei * ii hrana

se potu 
Nicolae

eumpêra
í ;-i ţu r c u .

INSTITUTULÜ DE CKEDITÜ 
SI 1)E ECONOMI

„ALBINA“
FILIALA Bsasawü, M.

Recomandăm P. T. public pentru plasare de capitale

S e r i s u r i l i  t o g i i ? ®  d i  i
ale “ Albinei“  inst. de cred. şi econ. în Sibiiu.
Acelea sunt emise în bucâţl â fl. 1000 şi fl. 500 şi se fructifică cu 

netto  5 ° /0 fără nici u u ii scădement*
Cuponii de interese să răscumpără la jumătate de ană la 1 Ianuarie 

şi 1 Iulie la cassele institutului din Sibiill şi Braşovii şi la „Pester ung. 
Commerzial-Banku în B u d a p e s t a  fă r ă  n ic i unu s c ă d e m e n t  ş i  
Biber d e  o r i  c e  p ro v işâ u n e .

Pentru fructificarea punctuala şi rteuplrarea scrisurilor Mare pantezi:
1 T'ttfl'f c6re în  Nensulu lesrel p en tru  scrisu ri fo n c ia re

jP * d in  an u lu  1890 suntn  m enite esclusiv p en tru
cop erirea  deten to rilo ru  de sc r isu r i fon c ia re  şi aseeurate p r in  
în tn bu la re  în  cărţile  fn n d u a re  in  fa v o ru lu  ace lo ra , a su p ra  că 
ro ra  se em it sc r isu ri fon c ia re  p ân ă  la  m ax im um  1/3 a  v a lo re i  
de p reţu ire , ceea ce se con firm a p r in  con tro la  C om itetu lu i de  
su p rav egh ia re  pe fiă -ca re  scris fon c ia r  em is.

Scris-u.rile foziciars ofer d.eci o sig-a-rstan/ţă, niai znare ca şi 
p-u-pilară-.

2. Fondnlu de garanţie de fi. 200,000 riloru.W fon c ia re ,
p resc risu  de legea  asitintită p en tru  m ai m are  s igu ran ţă  a  deten 
to rilo ru  de sc r isu r i fon c ia re , care  fon d u  e detaşată «lin  c ap ita 
l u l »  de acţiun i a lu  in stitu tu lu i.

cea la ltă  avere  a  in stitu tu lu i inclusive fo n d u lu  de  
■ Ji Owft reservă .

Scrisurile fonciare de 5°0 ale „ALBINEI“ atât 
cu privire la siguranţa lor absolută, cât şi ca una 
din chârtiele indigene cele mai fructifere se reco
mandă deci de sine pentru plasarea de capitale, de 
bani pupilari, fonduri publice şi private etc. şi le 
vindem pe cât ajunge provisiunea lor în cursul 
de marfa al bursei din Budapesta.

La cumpărarea unei cantitaţi mai mari le oferim în 
cursul mijlociu.

„ A L B I N A “
institut de credit şi de economii 

51-*  F I L IA L A  S8SSAŞOV.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov,


